Competéncias Transversais
para Ciéencias e Tecnologia

Utilizacao Avancada de
Folhas de Calculo

22 aula

FACULDADE DE
CIENCIAS E TECNOLOGIA
UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA



Tabela Dinamica (Pivot Table)
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B C D

TPC: A partir da lista de Roupas e Cores,
determinar a distribuicdo de cores por  wee <o

camisola viva

Cada tipO de rOUpa da “Lavandarla calcas clara
Clean”. calgas  ctra
camisola viva
Sugestdo: =IF(AND(B20="calcas”:C20="viva’):1:”) ‘s oar
calcas clara
calcas clara

Nao deve ter sido muito dificil determinar o numero calgas  clara

calcas escura

de calcas de cor viva, etc ... tshit  clara

t-shirt clara

Se dividirem o numero de calcas de cor viva pelo numero total de
calcas, tém a frequéncia relativa de calgcas que tém uma cor viva ...

Trabalho simples ... mas pouco interessante ... E, para acabar com
trabalhos pouco interessantes, nada melhor do que o Excel!!!




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Selecionar as células B3 x C551.

Note que inclui os Titulos das Colunas (B3:C3) | e 52!1

camisola viva

Excel2007 ou posterior Inserir - Tabela Dinamica calgas - clara

rrrrr Esguema de Pag

|E| Clipart
I @F nnnnn -
T I:u I Tagpela | Imagem {
nnnnnnn TZ| Smartart
Elas lustracdes {
| | Inserir Tabela Dindmica

'l Resumir dados utilizando uma Tabela

—| AsTabelas Dindamicas facilitam a disposicdo
resumo de dados complicados e a
"| pesquisa de detalhes.

~| @ Prima F1 para obter mais ajuda.




Tabela Dinamica (Pivot Table)

FCT / UNL

Criar Tabela Dinamica

| Clipart :
— Escolha os dados que pretende analisar
Imagem : )
T2 smartart () Seleccionar uma tabela ou inkervalo
| nustractes

= £ ' TabelaIntervalo: |Sheet1 1$B$3:$C$551 2.5

I Inserir Tabela Dindmica

||  Resumir dados utilizando uma Tabela G utIIIZEIr HE=HElR de dados externa

Dindmica, E 7
Escolher Ligacao,. .
As Tabelas Dindmicas facilitam a disposicdo
e o resumo de dados complicados e a MNome da |il]n':|l'5i.'l'

! [=1uH

| pesquisa de detalhes. K L
Escolha onde pretende colocar o relatdrio da Tabela Dindmica

Lista de campos da tabela dindmica * x
Escolher campos para adicionar &0 &
relatério;
Roupa

Cor

~| @) Prima F1 para obter mais ajuda,
) Mova Folha de Célculo
(*)Folha de Caloulo Existente:

Localizacio: |Sheet1!$F$9

=]

L oK ] [ Cancelar

L

F9 > Largue 05 campos de coluna aqui
Canto superior dire

—
o

inbe eyul| ap sodwes so anble

Arrastar campos entre as areas abaixo:
Y’ Filtro doRelat,., [ Rétulos de Cal..,

Largue os itens de dados aqui

i Rotuosdelinha X Valores

[] biferir Actualizacdo do ...

eetl ,/ Sheet2 ' Sheet3 €l Il




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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F 6 [ H | 1 | J [ K | L [@stadecampos databela dindmica v x
Escolher campos para adicionar &0 &
relatorio;
Roupa

Largue o8 campos de pagina aqui | Cor

Largue 0s campos de coluna aqui

Lista de campos da tabela dindmica ¥ x

Escolher campos para adicionar ao Em'

-

u

; relatorio;

% ; - Arrastar campos entre as areas abaixo: Hﬂllpa

2 |Largue os itens de dados aquijjll ¥ firedordat.. FH Rouosde col. o]

&

E':E il Rotlosdelinha X Valores \

. \

- - [] piferir Actualizacgodo ... | Aci \ \
getl - Sheet2 - Sheetd ./ ¥1 \‘

Arrastar “Roupa” e “Cor” para c Arrastar campos entre ﬁ'&ﬁﬂbﬁ!m

Y FitrodoRelat., |

E\Rotos delirha 3 Valores M

Verificar que esta “Contar” ... e | cmocr ¥

[] oiferir Actualizacio do ...




Tabela Dinamica (Pivot Table)

| Lista de campos da tabela dinamica w
Escolher campos para adidonar ao
relatorio:
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Contar de Cor Rétulos de Coluna |~ | V| Roupa
Rétulos de Linha Eclara escura viva Total Geral | [V|Cor
calcas 242 70 312

camisola 34 26 64 124

t-shirt 36 76 112

Total Geral 312 172 64 548

Se fizer um duplo clique
sobre “Contar de Cor” ...

astar campos entre as areas abaixo:
Filtro do Relat... =] Rétulos de Cal...

Car hd

1| Rétubsdelinha X _alasae

Roupa - < Contar de Cor v‘>




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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m:mmos para adicionar ao

Contar de Cor Rétulos de Coluna |~ | V| Roupa

Rétulos de Linha E]clara escura viva Total Geral | [/|Cor

calcas 242 70 312

camisola 34 26 64 124

t-shirt 36 76 112

Total Geral 312 172 64 548
Se fizer um duplo clique |

bener Para Cirna ]

sobre “Contar de Cor” ...

Flener Hara daaood

blanver para o oo
Weved Bacs & Fam
W Mover para Filtro do Felatdrio

Meroer para Rétulos de Linha
vied para Rdtulos de Coluna

Actualizar




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Contar de Cor Rétulos de Coluna |~ | V| Roupa
Rétulos de Linha E]clara escura viva Total Geral | [/|Cor
calcas 242 70 312
camisola 34 26 64 124
t-shirt 36 76 112
Total Geral 312 172 64 548
bener Para Cirna I_l]
Mlonoer Fara faoon
Ao paca &

W Mover para Filtre do Felstério
L1 Mover para Rétulos de Linha
=1 Mover para Rétulos de Coluna
b R T

>

a] A Lwr
il Dl YRS

E clicando agora nas
definicOes de Valor

Actualizar




Tabela Dinamica (Pivot Table)

— Escolher —
- relatdrio: - P =

tH 1 Definigtes do Campao de Valor M Roupa
L]
- [¥] Cor
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Mome da Origem: Car

Mome Personalizado: |m |

Resumir utilizando | Mostrar valores como |

Resumir campo do valor utilizando

5SS

_ Il | Escolha o tipo de cdloulo que pretende utilizar para resumir NE--
| o5 dados do campo seleccionado
| l Soma

.
E

Média

bfencer Para Cirna

Maximo
Minimo
Produto 5

Flener Hara daaood

Mlionser para o JRecio

Maver para @ Fim
Mover para Filtrg do Relastérnio
Mover para Ridtulos de Linha

Murotr para Rétulos de Coluna

leaes
¥ S

E clicando agora nas
definicOes de Valor

Defipigdes do Campo de Valor.. |
e —— f

Actualizar




Tabela Dinamica (Pivot Table)

— Escolher campos para adicionar ao -
L | b - relatdrio:
tH j Definigtes do Campao de Valor M Roupa
i |
7 [¥] Cor
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| Mome da Crigem: Cor

Mome Personalizado: | Contar de Cor

Escolha o tipo de calculo que pretende utilizafpa

o5 dados do campo seleccionado

Soma

2 |
:S:‘:ﬁ'lc E '-|".-'.-:' -'-f'.\_' .;l.'na '_u]
Minimo Moer Farn Badxo
Produto
| blened pars 5
| blanéd paca I
q &  MWover para Filtre do Relstdnio
TH Moves para Rétulos de Linha
|28 Mover para Rétulos de Coluna
x blorer para Valooes
6 | X Remaover campa
Mostrar valores como 191 o o Compo g
= SR [ |

Actualizar

10




Tabela Dinamica (Pivot Table)

— Escolher campos para adicionar ao -

relatario:
Definigbes do Campo de Val = =

I. inigdes do Campo de Valor [/| Roupa

i [¥] Cor
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1| Nome da Crigem: Cor

Mome Personalizado: |Cnr113r de Cor |

| Resumir utiizando | Mostrar valores como |

Mostrar valores como

Normal D (=]

B
Campo base: Item base: | ||

bfencer Para Cirna
Flener Hara daaood

Mlionser para o JRecio

j"l’ Maorver para Filtre do Felatdrio
T8 Mover para Ritulos de Linha
29 Mover para Rétulos de Coluna
x
X

blorer para Valooes

Clicando em “Normal” ...

Remaver campa
L %y Defipicdes do Campo de Valor.. ||
! + W [Coniacdecoc_ =

Actualizar

11
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Tabela Dinamica (Pivot Table)

. |
Escolher campos para adicionar ao -

relatario:
Roupa

[¥] Cor

|

? & Mover para Filtre do Relstdrio
1 Ed  Mover para Rétulos de Linha

|28 MWover para Rétulos de Coluna

| A Remaover campo
@y Definigies do Campo de Valor...
: B [ vl

dara para selecionar outra
forma de visualizacao dos
valores.

Escolhendo “% da linha”...

Actualizar

12



Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Contar de Roupa  Rétulos de Coluna | ~ |

Rétulos de Linha | ~ | clara escura viva  Total Geral
calgas 77,56% 22,44% 0,00% 100,00%
camisola 27,42% 20,97% 51,61% 100,00%
t-shirt 32,14% 67,86% 0,00% 100,00%
Total Geral 56,93% 31,39% 11,68% 100,00%

... obtém-se uma Tabela Dinamica com a resposta ao
TPC... ©

Agora, experimente outros formatos para a Tabela...

13




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Assuma que na coluna D tem para cada roupa uma medida de
Delicadeza. B [ ¢ [ D |

Roupa Cor |Delicadeza
calgas clara

Pouco Delicada camisola| vha | -

calgas clara

**

* %% calcas clara ™

Dellcada calcas clara

camisola viva

MUitO Delicada calcas clara T

t-shirt clarma
Extremamente Delicada coges | o [ ==
calgas clara
calgas clara
calgas escura
t-shirt clara
t-shirt clara
camisola viva

*k*x*k

*k*k*k*%x

*****

*****

#####

Como poderiamos tentar avaliar a relacdo entre a Roupa,
a Cor e a Delicadeza?




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Insira uma nova coluna D, clicando com o botao do lado
direito do rato sobre a coluna D e selecionando Inserir.

d1 - | T T o
I B J c 8 Cortar
S8 Copiar | B | C | D | E
Roupa Cor |Delicai & <o <f
calgas clara ] Colar Especial... -
camisola  viva wnnr Roupa Cor Delicadeza
tﬂh,‘.ﬂﬁ l:lara a— Iniﬂlr h Calgaﬁ clara kkkkk
calcas clara wsas Eliminar camisola viva e
calgas clara e Limpar conteddo calcas clara
e et : - = calcas clara .
CZHI;:I:I :IT:?EI censl %' Formatar células... calcas clara EEER
1 1 Tk
t-shirt clara rEwx| Largura da Coluna... camisola viva errs
calgas clara
EEIQHE' f.'lﬂra ] Q-:ullﬂnr t‘Sh”t Clarﬂ EkdiE
ca:d;aa c:ara :':’: Mostrar calgas clara e
calcas clara calcas clara e
calgas BsCUra U melmmn loen revews
t-shirt clara i
t-shirt clara e
camisola viva ok |
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Tabela Dinamica (Pivot Table)

Na nova coluna escreva:

“Roupa/Cor” em D3 e defina D4:
=B4&”/"&CA4.

Copie essa formula na coluna D.

Roupa
calcas
camisola
calcas
calcas
calcas
camisola
calgas
t-shirt

nnnnnn

Cor
clara
viva
clara
clara
clara
viva
clara
clara
clara
clara

nnnnn

*****

*****

*****

#####

*****

*****

*****

*****

*****

*****



Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Temos, agora:

b =
B C D E
=+B48""&C4
Roupa Cor RoupalCor Delicadeza
calcas clara calcas/clara S
camisola viva camisolafviva =
calcas clara calcas/clara S
calcas clara calcas/clara S

... € podemos fazer uma Tabela Dinamica a partir das colunas
D e E para estudarmos a relacao enire a Roupa/Cor e
a Delicadeza.




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Ora aqui esta a Tabela Dinamica a partir das colunas D e E:

Contar de Delicadeza Rétulos de Coluna |~ |

Rotulos de Linha |~ ** e oweee e Total Geral
calgcas/clara 13 30 10 189 242
calgcas/escura 3 13 4 50 70
camisola/clara 2 3 1 28 34
camisola/escura 1 6 19 26
camisola/viva 6 11 3 44 64
t-shirt/clara 3 5 28 36
t-shirt/escura 5 11 2 58 76
Total Geral 33 79 20 416 548
Contar de Delicadeza Rétulos de Coluna | ~ |
Rétulos de Linha E] ** rx weew o wer Total Geral
calgas/clara 12,40% 100,00%
calgas/escura 18,57% 100,00%
camisola/clara 8,82% 100,00%
camisola/escura 23,08% 100,00%
camisola/viva 17,19% 100,00%
t-shirt/clara 13,89% 100,00%
t-shirt/escura 14,47% 100,00%
Total Geral 6,02% 14,42% 3,65% 75,91% 100,00%

Algumas conclusoes:

A maioria da roupa € *****; as camisolas escuras ou de cores vivas sao
as combinagoes menos delicadas (27% ** ou ***), ...




Tabela Dinamica (Pivot Table)

Lista de campos da tabela dindmica ~ %

Escolher campos para adicionar ao
relatorio:

Alternativamente, pode construir-se uma | @rows

[¥]Cor
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tabela equivalente incluindo “Roupa” e ZIpelcadera
“Cor” em simultaneo nos Roétulos de
Linha

Arrastar campos entre as dreas abaixo:
“ FirodoRelat... ] Rétulos de Col...

Delicadeza -

1] Rétulosdelinha X Valores
Roupa w7 \>Con13r de Del,.. *

Cor w7

/’

RESR——




Tabela Dinamica (Pivot Table)

Lista de campos da tabela dindmica + X

. . rEEer::otlc;ﬁ;:mmpos para adicionar ao
Alternativamente, pode construir-se uma | “rows

[¥]Cor

tabela equivalente incluindo “Roupa” e | @peicades
“Cor” em simultaneo nos Rotulos de
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Linha

Contar de Delicadeza Rétulos de Coluna |~ |

Rétulos de Linha |+ |** aw wwwk weer Total Geral

-icalcas 16 43 14 239 312
clara 13 30 10 189 242
escura 313 4 50 70

-icamisola 920 4 ot 124 Arastar campos enfre as areas abaixo:
clara 5 3 1 28 34 % FitrodoRelat... ] Rétulos de Col...
escura 1 6 19 26 Debcnders =
viva 6 11 3 44 64

=It-shirt 816 2 86 112
clara 3 5 28 36 | Réwlosdelinha T Valores
escura 511 2 58 76 — SN Contar deDel... ~

Total Geral 33 79 20 416 548 cor = )]

—

[ Ciferic Achializacio do ...




Tabela Dinamica (Pivot Table)
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Lista de campos da tabela dindmica + X
Escolh dici
rElgotér?;:mmpos para adicionar ao
o
E se se mostrar os valores como % das e
[ Cor
linhas... Ielicadeza
Contar de Delicadeza Rotulos de Coluna | - |
Rétulos de Linha |~ | > e oo e Total Geral
-icalcas 5,13% 13,78% 4,49% 76,60% 100,00%
clara 5,37% 12,40% 4,13% 78,10% 100,00%
escura 4,29% 18,57% 5,71% 71,43% 100,00%
-icamisola 7,26% 16,13% 3,23% 73,39% 100,00%
clara 5,88% 8,82% 2,94% 82,35% 100,00%
escura 3,85% 23,08% 0,00% 73,08% 100,00% Arrastar campos entre as dreas abaixo:
viva 9,38% 17,19% 4,69% 68,75% 100,00% “/ FilrodoRelat... 7 Rétulos de Cal...
=t-shirt 7,14% 14,29% 1,79% 76,79% 100,00% Delicadeza -
clara 8,33% 13,89% 0,00% 77,78% 100,00%
escura 6,58% 14,47% 2,63% 76,32% 100,00%
Total Geral 6,02% 14,42% 3,65% 75,91% 100,00%
1| Rétulos de Linha
Roupa ~ Contar de Del,.. *
Cor 4
|| Diferir Actuslizacdo do ... Actualiza




Comandos de Contagem
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Contar células com valores numéricos —» CONTAR( ...)
COUNT( ...)

Nota: Nao conta células do dominio com letras ou simbolos — sO conta
células com valores numéricos!

Contar células nao vazias —  CONTAR.VAL( ...)
COUNTA( ...)

Contar células vazias —  CONTAR.VAZIO( ...)

COUNTBLANK( ...)

= Contar com critério —  CONTAR.SE(dominio ; critério )

COUNTIF( dominio ; critério)




Comandos de Contagem
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&~ Determine o nimero de valores numéricos escritos nas

células C3 a C3333 que sao nao superiores a 5, utilizando
o comando CONTAR.SE.

=CONTAR.SE(C3:C3333;"<=5")
=COUNTIF(C3:C3333;"<=5")

T E se também pretender saber quantas células nesse
dominio tém valores maiores ou iguaisa7 ¢ entre5e 7?

Escrever =CONTAR.SE(C$3:C$3333;”<=5") e copiar para
duas linhas abaixo, ajustando o critério de contagem...
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&~ Pretendemos saber guantos valores numeéricos escritos nas células
C3 a C3333 sao nao superiores a 5, entre 5 e 7 e maiores ou iguais a 7.

D5: =CONTAR.SE(C$3:C$3333;”<=5")

Selecionemos esta célula e copiemo-la para as 2 linhas

Agora, ajustemos o critério de contagem...

D5: =CONTAR.SE(C$3:C$3333;”<=5")
D6: =CONTAR.SE(C$3:C$3333;”<7”)-D5
D7: =CONTAR.SE(C$3:C$3333;”>=7")




Estatistica basica
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&~ Pretendemos saber o valor meédio, 0 desvio padrao e a mediana dos
valores numeéricos registados nas celulas C3 a C3333.

D5: =MEDIA(C$3:C$3333)
D6: =MEDIA(C$3:C$3333)
D7: =MEDIA(C$3:C$3333)

Ajustando...
D5: =MEDIA(C$3:C$3333) =AVERAGE()
D6: =DESVPAD(C$3:C$3333) =STDEV()
D7: =MED(C$3:C$3333) =MEDIAN()

Nota Importante: Fungdes que nédo sio influenciadas por valores
nao numericos que possam estar no dominio explicitado!




Estatistica basica
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EE agora algo mais... visual... Histogramas.

Aproveitemos para calcular as estatisticas basicas da
amostra X: Média, Desvio Padrao, Minimo e Maximo

G6: =MEDIA(B:B) =AVERAGE()
G7: =DESVPAD(B:B) =STDEV()
G8: =MINIMO(B:B) =MIN()

G9: =MAXIMO(B:B) =MAX()

Na coluna |l calcular as estatisticas da amostra Y




Estatistica basica
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O Minimo e o0 maximo amostrais ajudam-nos a decidir como fazer o
histograma

Calculem-se as frequéncias absolutas de cada uma das observacoes.
Podemos usar a funcdo CONTAR.SE... bk
Ou a funcdo FREQUENCIA!!!

Suporte de X Freq Absoluta

Na coluna K registar os valores observados em X:

(=00 =~ [ =2 U A FE Y I ]

K6:=0 1
K7:= K6+1 1
K8:= K7+1 ... -




Estatistica basica

Calculem-se as Frequéncias Absolutas, na coluna L

Selecionam-se as células onde se calcularao as frequéncias

E, com as células selecionadas escreve-se: ko "

= FREQUENCIA(
ou = FREQUENCY/(

Suporte de X Freq Absoluta

000 =~ 0 N F Ld B O

Sera necessario introduzir a localizacao da amostra
e a localizacao dos valores observados!!! 1




Estatistica basica
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A amostra X esta na coluna B (ou nas células B6:B205)

e 0s valores observados estao nas células K6:K26

Suporte de X Fpeq Absoluta
\ 41

AL N
——

A instrucao a dar é:
= FREQUENCIA(B:B; K6:K26)

-
= = e M= RS B O T O S NN =]

O PROXIMO PASSO E FUNDAMENTAL!!!

Depois de escreverem a funcao... facam “Enter”...

—
—4

[T VR T R O T Y
WD 00 el O RN e G

Apenas a primeira célula ficou com valor... Pois é... 20

Nao pode ser assim... Para se propagar o valor pelas células todas... é
preciso fazer-se algo mais...




Estatistica basica
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Repitamos o processo...

A instrucao a dar é:

= FREQUENCIA(B:B; K6:K26) N

Agora... em vez de fazer-se apenas “Enter”... clique-se em
simultaneo em “Ctr” + “Shift” + “Enter”

f-8

Esgh

—4 &

WOW i

Isto ocorre porque a funcdo FREQUENCIA pertence a um
tipo especial de funcoes do Excel. As funcdes Matriciais...

RV R Y TV A T O ) Y
L = e e e e M= N B R T O =]

]
=]
<H’\

e = e = P DT e R o N O S

O bloco de frequéncias funciona como um todo e as células ndo poderao
ser editadas individualmente!




Estatistica basica
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E agora o Histograma!!!

No separador “INSERIR” ou “INSERT” selecione-se o grafico de barras

T TR S
17 b3
altd h' _ 2-D Column
Recommended PivotChart
Charts - - -
‘@mne 8 |
2 3-D Colummn

E no grafico de colunas 2D _” Jffpj] l@@ l@@ L
il

Ikl Mere Column Charts...




Estatistica basica
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Por uma questao de organizacao, arraste-se a area do grafico para a zona
amarela.

Se necessario, retoque as
dimensodes da area do grafico
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Estatistica basica

Para se introduzir os valores no grafico basta clicar na area do grafico com
o botao DIREITO do rato e escolher “SELECIONAR DADQOS” ou “SELECT
DATA”

Histograma de X

oz .‘
P :
Fill  Outline

&% Cut
Bz Copy
&D Paste Options:

-9

0

ﬁ Reset to Match Style
A Font..
- 1.1 Change Chart Type...
I T e plate...

Histograma de ¥

IB! Format Chart Area...
’__‘D PivotChart Options
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E seleciona-se “Acrescentar” ou “Add”

ZU 1

| Chart data range: || 1

F @ Switch Row/Column ﬂ

1 Le tries (Series) Haorizontal [Category) Axis Labels
1 3 ada [ Edit | < Remove v > Edit

| | Hidden and Empty Cells oK | | Cancel
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O nome da série de dados podera ser “X”

Series name: |
|3'd |ﬁ| Select Range i

| Series yalues:

| [=tm /@ =1
/ I 0K I | Cancel
| T T T T T

E clicando-se aqui, indica-se a localizagdo .+ swwss o
dos dados: R —

111111




—d
<
-
N
-
O
L

Estatistica basica

As categorias do eixo do XX editam-se aqui

o=

Suporte de X Freq Absoluta

41
43
30
19
20
15
12

O o R N N PV S RS o B U TR R S R

='3_Estatistica Basica_2'15K56:5K526

Legend Entries (Series)

| 3 Add ||_E;‘§d'll ||><Eemlwe|A v

M x

Horizontal (Category) Axis Labels

K EEEE
nobsowore =

Hidden and Empty Cells

oK

| | Cancel
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E depois de um “OK”

50
45

40
35
30
25
20
15
10

5

0

0o 1 2

3

4

v

Estatistica basica

Legend Entries (Series)

Haorizontal [Category] Axis Labels

| 9 add ”_ 5 Edit ||)(gemwe| allw | @Edﬁ—‘
M x M1
1 2
1 3
| !
s
Hidden and Empty Cells l@‘
T T T T T T
X
I I« 58 _ a5 -
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Repitam o processo para a amostra Y

Y
90
80
70

60

50

40

3

2

l I -

P | l -
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16

o o O

Como os dados sao continuos... os “homes” das colunas nao
representam as observagoes da amostra, mas sim os limites das
classes em que a amostra foi dividida...
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60

50

10

30

20 I

10 I I

0 - — | l [
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Isto €, a primeira coluna representa a frequéncia absoluta da classe
“< 5”, a segunda coluna representa a frequéncia da classe [5, 6[, a
terceira representa a classe [6, 7], etc...
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A ultima classe sera [15, 16[, apesar de 0 mais correto seria chamar-lhe
“2 15!!
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Estatistica basica

RETOCANDO...

90
80
70
60
50
4

o]

30
20
10

[9,10]

[10,11[ [11,12[ [12,13[ [13,14[ [14,15]

»>=15
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Isto €, a primeira coluna representa a frequéncia absoluta da classe
“< 5”, a segunda coluna representa a frequéncia da classe [5, 6[, a
terceira representa a classe [6, 7|, etc...

A ultima classe sera [15, 16[, apesar de 0 mais correto seria chamar-lhe
“2 15!!
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INTERVALO

20 minutos

sem tolerancia adicional!




-| Procura Vertical de Informacao
=
< PROCV (VLOOKUP)
O .
| Considere a tabela ao lado (n®de ref? A% € 0 =
na col. C, valor em divida na col. D e 2 VLOOKUP
3 Exemplo 1:
nome na col. E). 4 | 0 Maria
5 2 4 Pt.edro
Um dos procedimentos mais rapido P— e
0 a 8 5 100 Filipa
para, dado um n?® de ref (col. C), p-ex.14 ¢ L
encontrar o nome respetivo na tabela 1 7 204[Claudis
é a procura vertical: 12 o 648 Sofia
13 10 900 Nélia
14 11 1210 Patrici
=PROCV(14;C%$4:E$23;3;FALSO) 15 2 1584lLuls
=VLOOKUP(14;C%4:E$23;3;FALSE) E oo,
18 15 3150 Josefina
Procura o0 n® 14 na 12 coluna do dominio 19 16 3840 Filipe
C$4:E$23 e, indica o valor correspondente 51 L =
da 32 coluna do dominio (col. E). 22 ;3 %tgg Tumf

FALSO / FALSE — exige afetacao rigorosa!




-| Procura Vertical de Informacao

-

~ PROCV (VLOOKUP)

E AB C D @ E
=PROCV(14;C%$4:E$23;3;FALSO) i VLOOKUP
Resultado: Manuela et v

ey 2 4 Pedro
6 3 18 Miguel
=PROCV(14,5;C$4:E$23;3;FALSO) 5 5 1wrire
9 6 180 José
Resultado: #N/D #N/A % T
~ . , LN argarida
nao disponivel 12 9 648 Sofi
13 10 900 Nélia
14 11 1210 Patricia
15 12 1584 Luis
=PROCV(1 4,5;C$4:E$23;3;VERDADEIRO)% 13 2028 Amério
Resultado: Manuela 1] e
20 17 4624 Carlos
21 18 5508 Carlota
22| 19 6498 Nuno
23 20 7600 Josefa

VERDADEIRO / TRUE permite afetacdes “aproximadas”...




N

Procura Vertical de Informacao

PROCV (VLOOKUP)

Consideremos agora a nova tabela... 30
31

=PROCV(“Carlota”;C$30:D%$48;2; verbapEiro) gg
Resultado: #N/D  #N/A 34

_ i 35
nao disponivel 36
37

Problema porque a 12 coluna nao esta 33

ordenada !!! 2

41

= PROCV(“Pedro”;C$30:D$48;2; verbapEiro) 42
44
Resultado: 19 X ®

~ , 46
Problema porque a 12 coluna nao esta 47

ordenada !!! 48

A B

C
Maria
Pedro
Miguel
Rui
Filipa
José
Claudia
Margarida
Sofia
Nélia
Patricia
Luis
Antonio
Manuela
Josefina
Filipe
Carlos
Carlota
Nuno

—_ |
O —-= 0O

— —
o h 0O O W

—
Mo =0 3 O

— | —
w ~J



2 Procura Vertical de Informacao

<{ PROCV (VLOOKUP)

e D~ EAN. A, ABL C D |
= PROCV(“Pedro”;C$30:D$48;2;verpADEIRO) 30|  Maria 10
Resultado: 19 X 31 Pedro 11

32 Miguel 15
33 Rui 9
= PROCV(“Pedro”;C$30:D$48;2;FALSO) % 52';“: g
Resultado: 11 v 36 Claudia 18
37| Margarida 16
Quando VERDADEIRO a 12 coluna tem de 3; e X
estar ordenada! 40 Patricia 0
41 Luis 6
Recomendamos que a 12 colunaestejaj; o :
sempre ordenada! 44 Josefina 15
45 Filipe 2
Recomendamos que utilize FALSO! 2] T {oarios K
48 Nuno 19

¥~ Ordene a 12 coluna e compare os resultados !!!



Otimizacao de uma funcao —
aplicacao a Gestao de Stocks
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O custo por dia, K (em u.m./dia) associado a manutengao do stock de um determinado

produto num armazém é fungéao da Quantidade a encomendar, Q, dada por:

_ 100000

K +100 + 2000.Q

Determine a quantidade 6tima a encomendar, Q*, do referido produto.

Estratégias de Resolucao?

1) Tabela K vs. Q — determinar Q*.
2) Representar graficamente.
3) SOLVER - Solucionador

4) ... e também se pode resolver analiticamente ...

)
)
)
)




- Otimizacao de uma funcao

1 *
Tabela Kvs. Q Como determinar Q* ? _sesis=asat:;)
Q K aQ K Q K Q 0 K
1 10210000 1 102100,00 1 10210000 1 1 102100,00
2 5410000 2 5410000 2 5410000 2 2 5410000
3 39433 33 3 3943333 3 39443 33 3 3 3943333
4 33100,00 4 3310000 4 3310000 4 4 331']].0[1_
5 30100,00 5 3010000 g 30100,00 g 5 Eﬂim,ﬂﬂ
5 28766 B B 20766 b7 5 20766 b7 5 [ 28765 b7
7 28385 71 a olho! 7 28385 71 7 283085 .71 7 7 28385 71 #
a 28E00,00 0 28600 ,00 g 2860000 a B8 2650000
g 29211 11 9 2921111 g 2921111 g9 [ 25211,:]_{
10 30100 ,00 10 30100,00 10 30100,00 10 10 3010000
1 31190 91 11 3119091 11 31180 91 11 i1 3119091
12 32433 33 12 3243333 12 32433 33 12 2 34BIA
13 33792 31 13 33792 31 13 33792 31 13 13 3793
14 35242 BE 14 35242 06 14 36242 B8R 14 i4 354286
15 I67EE B 15 J6766E BY 15 J6766E RY 15 ET _SEFﬁ.B?—
16 358350,00 16 38350 ,00 16 38350,00 15 6 3635000
17 39952 35 17 39952 35 17 39952 35 17 7 396235
18 41655 AB 15 41655 56 18 41655 56 18 18 416556
159 4336316 14 43363 16 15 4336316 159 19 408316
20 4510000 20 4510000 20 4510000 20 0 ASI[I]:UI]
21 45861 90 21 46861 50 21 46261 590 21 o 1686190
22 48645 45 22 40645 45 22 40645 45 22 99 55 45
23 a0447 83 23 a0447 53 23 a0447 83 23 5 &M 4?133
24 52266 BY 24 52266 &7 24 52266 R7 24 U ENEE
2A 5410000 25 5410000 28 5410000 2h 2% 5410000
Minimo: l‘ﬂ?ﬂﬁ.ﬂ Minimo: 28385,71
= 7 :

=PROCV(WAT:W15:X39:2:FALSD)
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Representar graficamente.

0O custo por dia, K (em u.m./dia) associado a manuteng¢ao do stock de um determinado

produto num armazém é fungao da Quantidade a encomendar, Q, dada por:

_ 100000

K +100 + 2000.Q

Determine a quantidade optima a encomendar, Q*, do referido produto.

Kvs.Q

K {u.m./dia)
120000,00

100000 ,00

20000,00

\
\

40000,00 u{

20000,00

D,DD T T T T T
0 5 10 14 20 25 30 Q (unid.)
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Solucionador - Solver

A B | = | 0 | E | F

2 100000
K =

Q K

133 2668512 =100000/B15+100+2000°B15

1
— +100 + 2000.Q

—a
=

—
m

-1k

Na célula B15 introduzir um valor qualquer, Q, (inteiro positivo).
Programar a celula C15 para calcular K, em funcao de Q.

Pretendemos minimizar o valor da célula C15 !l

Para tal vamos utilizar o SOLUCIONADOR — SOLVER!!!
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Solucionador - Solver

Fis | B | C | O | E | F
1
2
E No separador Dados,
-4 Q K . .
—% 133 2BBE51 .9 =100000/815+100+2000%B15 SeleC|Onar SOIUC|onador_
I-“E;I‘. H__ = P 5, S N az_prof [Moco de Compatiblidade] - Miorosot Excal S e
—ﬂ';j Dn:_:_ _[n_s:Eil :!E!L.I:ﬂ'lﬂd_: F':'g?nu FEuLmuIE Dados F.r.i:r Ver . @ - = E
Y o [Blligacees ! | B 2, soluzionad
=3 !:@ - ..II‘_]_:_ITin-_J 4. 4 2 o E+Ef I..n » s Solutionador

f:Dbf_er]adns Lctua izar iw rdznar

F i, Limgar
“_:\.- Fouplicur == I:[:
Fiktrar aa Texto para ReEmover e [testacues
e S alea g colunas  Dupliados =77 -
|2 Ferramentzs de Dzdos [ | Analise |
Pretendemos minimizar o valor

da célula C15...

...variando o valor da célula
_Qp;ﬁes
B15.

Parametros do Solver

Célula de destino; .u::- .15
N lowala: (O Méaximo Minima () ¥alor de Cl

4 Por alteracéo das células:

| $B§15

1 Suieito as reskricies:

... exigiremos apenas que se
iuda encomende, no minimo, 1 un.!
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Solucionador — Solver

ffc!ﬂ\' [* oy B+ RS R az_prof [Moco de Compatiblidade] - Mioosott Extel T
o .___'a'l - | .
S DOase [n!‘l’ll _squ-rnuch:glnu I'ormulu: | Dados Fewer Wer @ - T X
= = [G] Ligacies s &, Limgar =~ o ?.*Solu:ionadur
s & b (3% =
i T Mropricvud s e e uplicur ==

f:Dbzer Dador || Achy
LRSI Parametros do Solver

Zélula de destino: HC4 15

N 1gual a: () Méxima &) Minima () Yalor de o

Por alteracao das células:

| $B$15 Estimar |

Sujeito s restrichies:

Opcdes
$B$15 == 1 adici
[ﬁ‘] Resultados do Solver E
7 Solver conwvergiu para a solugdo actual. Todas as
restrictes foram satisfeitas, e
Resposta
Eani o Sensibilidade
(%) iaceitar a solugdo do Solver o
i | B | i | ] | E | F () Repor valores originais
1

T [ K [ Cancelar J [ Guardar cenario, ., ] [ Aijuda J
14 Q K
15 70710688 23384 27 =100000/E15+100+2000*B15

Obtemos, assim, Q* = 7,07 unidades
— Q* = 7 unidades , K* = 28 385,71 u.m./dia
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Solver Parameters

zacao de uma funcao

Poderiamos ter acrescentado a restricao $B$15 inteiro...

Solver Parameters

Set Target Cell:

[ics1s

|o

~Subject ko the Constraints

Equal To: CMax  FMn 0 alue of:
By Changing Cells:
|4E415

:ﬂ Guess I

$B415 = integer
$B$15 »=1

=] fdd !
Change I

Obte”’arﬁjo !Qe!ete

Options l

Reset al |

im, Q*

Add Constraint
Set Target Cell: $C$15 B3 Solve I
Equal To: © Max Mo Yalueof: o s I Cell F'_\EFEI’EHEE: Conskraink:
By Changing Cells: il
[$B415 E3| GUess l ‘
-Subject ko the Conskraints: Ciptians |
fiesis>=1 = Bl o)
Chang
! Add Constraint
_ﬁj Delete

Zell Reference:

|$B$15

]

S [«= [~ |

Cancel |

2 Add Constraint
Saly ell Reference; Constrent:
Close !$B$15 :‘_5 M_vj !integer ik_j
Cancel i &dd ! Help l

- 7 unidades , K* = 28 385,71 u.m./dia
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|t S S N p——— —
Cuidado! i BN T '{
O SOLVER é uma 6tima | wscmms ¥ =l
ajuda, MAS pode né&o EEE § ——
conduzir a solugao 6timal!! ol j

A pesquisa da solucao
6tima depende das opcoes
assumidas/explicitadas.

Recomendamos: diferentes experiéncias, com diferentes
solucdes iniciais e (super importante!) espirito critico!
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aplicacao a Gestao de Stocks

—d
<
-
N
-
O
(18

K:iI a + 100 + 2000.Q

A

Determine a quantidade 6tima a encomendar, 0 &r@ndo produto.

1) Tabela K vs. Q — detergm rQ*
2) Representar g@%amente

3) SOLVE‘R&%qumonador
e©

N




